

Сепаратизм в странах Европейского союза (на примере Испании и Италии).

Алина Филляева Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: alinf95@mail.ru

Распад СССР предшествовал периоду кардинальной реорганизации международно-политического пространства в Европе. С уходом в прошлое жесткого биполярного противостояния подверглась изменениям четкая структурированность европейского пространства.

С одной стороны, современная Европа стремится к единству. Создаются международные организации, призванные урегулировать отношения между государствами. Особое место среди международных организаций занимает Европейский союз, в рамках которого происходит все более глубокая интеграция стран Европы. Однако, говорить об однородном, унифицированном международно-политическом пространстве рано: Европейский союз сталкивается с проявлением взаимного недоверия своих членов, нежеланием граждан делегировать властные полномочия надгосударственным образованиям, несовпадением интересов и прочими проблемами, препятствующими процессу интеграции.

Одной из наиболее неоднозначных проблем, с которыми сталкиваются многие страны Европейского союза, является сепаратизм, явление, роль которого неоднозначна: некоторые исследователи полагают, что сепаратизм, по своей сути, противоположен интеграционным процессам, другие, напротив, считают, что распад европейских государств способен привести к укреплению Европы. Как бы то ни было, активизировавшиеся в последнее десятилетие сепаратистские движения способны «перекроить» Европу, что внесет изменения во все сферы ее общественной жизни, и, возможно, изменит баланс сил в Европейском союзе.

Проведение референдума о независимости Шотландии 2014 года (несмотря на то, что он окончился победой унионистов и уходом из политики лидера шотландских националистов Алекса Сэлмонда[4]) вдохновило сепаратистов Испании и Италии: сторонников независимости Каталонии, страны Басков, Венето, Южного Тироля.

Движения за независимость страны Басков и Каталонии - наиболее серьезные сепаратистские движения Испании.

Каталония была независимой до XV века, а точнее - до свадьбы короля Фердинанда Арагонского и Изабеллы Кастильской, объединивших свои земли, что положило начало королевству Испания. Каталонцам удалось добиться широкой автономии в конце 1920-х годов, но после прихода к власти генерала Франко данное нововведение было отменено. Снова автономным регион стал в 1980 году, что на время сняло проблему сепаратизма[5]. Однако, в 2010-х сепаратистские настроения вспыхнули с новой силой: наиболее богатый и развитый регион Испании, Каталония в период кризиса, безработицы, бюджетных сокращений «кормила» южные регионы страны, перечисляя в государственную казну на 15 миллиардов евро больше, чем получала обратно. Тревожным сигналом для унионистов стали результаты региональных парламентских выборов 2012 года, когда политические партии, выступавшие за отделение Каталонии от Испании, получили 87 мест из 135[2]. В 2014 году каталонцы пытались добиться проведения референдума по вопросу о предоставлении Каталонии независимости, а столкнувшись с судебным запретом на проведение референдума, заменили его опросом, в котором приняли участие 2,25 млн человек из 5,4

млн. В результате 80,72% проголосовавших высказались за независимость Каталонии[2], что показывает: сторонники отделения Каталонии не пали духом после провала Шотландского референдума, они готовы продолжать борьбу.

Вновь стала популярной идея самоопределения страны Басков. Как и Каталония, Страна Басков восстановила автономию после смерти Франко, но это не удовлетворило сторонников независимости района. Сепаратистская террористическая организация ЭТА, созданная в 1959 году, продолжала террористическую деятельность до 2011 года. Считается, что последователи этой организации составляют ядро партии «Амайур», получившей 7 депутатских мест в парламенте на всеобщих выборах 2011 года, продолжая борьбу за независимость, но уже демократическими методами. В 2012 году на региональных выборах в Стране Басков Баскская националистическая партия одержала победу[3]. Весной 2014 начало стремительно расти мирное движение за независимость, зазвучали требования проведения референдума по вопросу статуса Страны Басков. В настоящее время баскские политики обсуждают возможные компромиссные варианты развития событий - например, расширение автономии региона.

Активны в последнее время итальянские сепаратисты. В Италии наиболее «националистическими» регионами считаются Венето и Южный Тироль. Венеция обладала государственностью 1100 лет[5], и на данный момент является самым богатым регионом Италии, что объясняет привлекательность идеи отделения для венецианцев. В марте 2014 года сепаратистская партия «Независимость Венето» организовала электронное голосование, по вопросу: «Хотите ли вы, чтобы регион Венето стал независимой суверенной республикой?» В данном мероприятии приняли участие более 2 млн человек, т.е. около 73% населения региона, имеющего право голосовать. Почти 89 % голосовавших ответили утвердительно[1]. Однако, рассмотрение официальным руководством Венето законопроекта, который предусматривает проведение официального референдума по вопросу статуса данного региона, затянулось, и сомнительно, что решение будет принято в ближайшее время.

За независимость выступает еще один богатый регион Италии - Южный Тироль. Данная территория до 1920 года принадлежала Австрии, большая часть населения говорит на немецком языке, и многие тирольцы считают Италию оккупационной державой. По мере углубления экономического кризиса население Южного Тироля все чаще заговаривает об изменении статуса-кво региона[6]. Впрочем, к решительным действиям тирольцы перейдут не ранее, чем решат, что сделать своей целью: получение более широкой автономии, «возвращение» к Австрии, присоединение к Швейцарии или обретение суверенитета.

В целом, сложившаяся в настоящее время ситуация показывает, что поражение сепаратистов в Шотландии отнюдь не означает, что сепаратизму в Западной Европе нанесен смертельный удар. Сепаратистские движения Италии и Испании обладают значительным потенциалом. Однако, в основном движения за независимость обусловлены экономическими предпосылками (в Каталонии, Венето, Южном Тироле), следовательно, активность сепаратистов в будущем будет зависеть от состояния экономики европейских государств.

Источники и литература

- 1) Жители региона Венето готовы начать процедуру отделения от Италии// РИА Новости [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/world/20140322/1000656699.html> (дата обращения: 02.03.2015)
- 2) Закиянов Д. Сепаратисты Каталонии провели нелегальный референдум//Forbes.ua [Электронный ресурс]. URL: <http://forbes.ua/nation/1382537-separatisty-katalonii-proveli-nelegalnyj-referendum> (дата обращения: 01.03.2015)

- 3) Маков В. Провал суверенитетов//Lenta.ru [Электронный ресурс]. URL: <http://lenta.ru/articles/2014/01/22/separate/> (дата обращения: 01.03.2015)
- 4) Референдум: Шотландия решила остаться в составе Британии//BBC [Электронный ресурс]. URL: http://www.bbc.co.uk/russian/uk/2014/09/140919_scotland_wrap_up (дата обращения: 01.03.2015)
- 5) Тучинская С. Разделенная Европа: кто и почему в мире поддерживает сепаратизм//Сегодня.ua [Электронный ресурс]. URL: <http://www.segodnya.ua/life/stories/razdelennaya-evropa-kto-i-pochemu-v-mire-podderzhivaet-separatizm-560857.html> (дата обращения: 01.03.2015)
- 6) Южный Тироль: между Италией, Австрией и Швейцарией [Электронный ресурс]. URL: <http://business-swiss.ch/2014/09/yuzhny-j-tirol-mezhdu-italiej-avstrij-i-shvejtsariej/> (дата обращения: 02.03.2015)